

# 丽泽金融商务区 入驻企业突破1300家

## “金融+科技”强磁场效应持续释放

本报讯(记者 林瑶)近日,随着众惠财产相互保险社旗下金桔保险经纪(北京)有限公司正式迁入,北京丽泽金融商务区入驻企业数量突破1300家。丽泽正以优质的产业生态、完善的交通路网、便利的商业配套、精准的服务体系,持续释放“强磁场”效应,成为首都金融版图上极具活力的增长极。

丽泽金融商务区以企业需求为导向,通过完善产业配套、创新服务模式,逐步构建起全生命周期企业服务体系,成为吸引优质企业聚集的“强磁场”和“引凤长栖”的“舒心巢”。今年以来,中国支付清算协会、中铁联合国际集装箱有限公司、宝冶(北京)建筑科技有限公

司、中国铁路物资北京有限公司、汇智(北京)能源有限公司、北京康保互联科技有限公司、大同证券有限责任公司北京分公司等一批重点企业相继入驻,丽泽金融商务区的“产业集聚效应”愈发显著。

此次入驻的金桔保险经纪(北京)有限公司,是经国家金融监督管理总局批准设立的全国性保险经纪机构,成立于2008年,注册资本5000万元,主营业务覆盖个人保险、企业保险、风险管理等多元领域。

众多入驻丽泽的企业纷纷表示,丽泽不仅拥有便捷的交通条件和现代化的办公环境,更重要的是这里聚集了一批金融产业链上下游

企业,为企业拓展业务、深化合作提供了丰富的场景资源。选择落子丽泽,也正是看中了“金融+科技”的融合发展潜力与优质的营商环境。

入驻企业数量突破1300家,不仅是区域规模扩张的重要标志,更凸显了丽泽作为首都新兴金融功能区日益强大的“虹吸效应”。丽泽金融商务区相关负责人告诉记者:“我们将聚焦产业生态优化,营商环境升级,严守准入功能定位门槛,持续完善‘招得来、留得住、发展好’的服务机制,推动更多优质企业‘扎根长栖’,持续释放丽泽金融产业集聚的澎湃活力。”

### 政协委员话发展

## 关于『成立人工智能产业发展专班 绘制场景图谱 制定激励政策』的提案

丰台区的人工智能产业发展即使与北京西区的“邻居”比也处于落后位置。

门头沟区已经成为北京市四个人工智能重点布局区之一,“京西智谷”已吸引220余家人工智能企业落户。石景山区则以“人形机器人”为突破口建设产业基地。亦庄开发区以建设“全域人工智能之城”为目标,面向全球创新企业开放了全域场景应用机会清单,两只“百亿级”新质生产力平行基金正式同步发布。海淀更在人工智能领域领跑全国。

丰台区存在的问题主要是产业发展没有特色,缺乏“龙头”。鉴于目前的竞争格局,丰台区宜以场景牵引来发展人工智能产业,这就需要尽快绘制我区的AI高价值应用场景图谱,然后有的放矢地制定行动计划与激励政策,力争迎头赶上,甚至后来居上。

#### 建议

1. 区政府成立人工智能产业发展专班。由区长领衔,成立政、企、研、专业机构组成的工作专班,将场景图谱、产业政策、招商计划、经济目标作为专班的量化任务。由于人工智能产业还处于高速发展的阶段,既需要有战略定力,还需保持敏捷,以便对技术发展趋势与竞争机会实现正确把控,这需要专班的领导者有强大的资源整合能力,同时要及时决策。因此建议由区长领衔。专班的构成要以“有效、实用”为目标,避免一切形式主义。建议寻求战略咨询公司的支持,而且这类咨询要减少对高校等纯学术机构的依赖。抽调科信局等年轻的力量,加上部分专业对口的政协委员,组成专班的执行层。政府划拨专款支持专班工作,对专班实行量化考核。专班的存续期要保证3—5年。

2. 绘制我区人工智能高价值应用场景图谱。无论是从全国范围还是从北京市的区位对比分析上看,发展人工智能产业的几个要素如算力、算法、数据、知识上,丰台区并没有什么优势。鉴于目前的现实,丰台区发展人工智能产业以高价值场景作为牵引比较合适。丰台有非常特色的应用场景,比如作为交通枢纽有“城市—铁路—一体化”场景,依托专利服务中心的知识产权服务类场景,还有医疗健康类场景、总部基地类场景等。目前这些特色场景还没有经过科学系统的梳理,更没有对每类特色场景的业务特点与运营逻辑进行深入分析,无法找到政府可以集中发力的高价值、可持续的“点”,更加没有能力发掘和创造具有强烈区域特色的高价值场景。因此,在专班的领导下,征集力量尽快绘制出丰台的高价值人工智能场景图谱至关重要。场景图谱的绘制要在深入调研的基础上进行,建议至少要分别从经济、科教、民生、政务几个维度展开,实现对丰台区的现状、未来场景的全覆盖。

3. 制定场景牵引的丰台区人工智能产业发展激励政策。专班是组织保障,场景是决策依据,但是这些做得再好,如果不能转化成我区的一条条具体、可操作、可检验的产业发展政策,都是没有意义的。鉴于这一思考,建议将丰台区的政策类创新资金,重点转到以人工智能为核心的体系化支撑上来。对照绘制的我区人工智能高价值场景图谱,进行重点支持,比如教育或者养老,转为“AI+教育”“AI+养老”等。定期发布场景清单,通过场景供给吸引人工智能的头部企业和新锐力量。建议将区政府的年度“数字政务”类预算,改为“智慧政务场景”进行发布,全国范围揭榜挂帅,企业落户丰台者优先考虑。行动计划与激励政策以问题为导向,成熟一个发布实施一个,不要求面面俱到,建立版本概念,不断迭代,保持敏捷以免“耽误战机”。

(丰台区政协委员 张云贵)

## 丰台区开展防化综合救援演练



本报讯(记者 袁阳 通讯员 闫丽娜)警报骤响,无人机“投毒”!6月11日,北京园博园上演了一场惊心动魄的“生死时速”。为检验丰台区防化专业队伍实战水平,增强消除防化武器袭击后处置能力,提高多部门联合指挥和协同救援能力,丰台区国防动员办公室联合区国防委成员单位开展“丰台区2025年防化综合救援演练”,这是丰台区防化专业队伍首次进行的联合演练。

上午9时30分,警报声划破北京园博园上空,演练正式启动!现场以丰台某重要区域遭敌特分子利用无人机投放化学武器袭击为模拟背景,采取情景导入、实兵实装、现场作业与视频直播相结合的方式,高度还原实战环境。指挥指令通过对讲机急促传递,各成员单位专业队伍闻令而动,迅速向“染毒”核心区集结。警戒线快速拉起,疏散引导组手持扩音器引导

“群众”有序撤离,气氛骤然紧张。

在模拟的毒剂沾染核心区,演练人员身着防护服、隔离服,手持红外测试仪与风速仪进入现场,如同战场上的“排雷尖兵”,谨慎而迅速地穿梭,精准定位“毒源”。不远处,洗消分队快速搭建起临时洗消区,消杀机器人也出现在视野中,尽显专业与先进。整场演练环环相扣,现场警戒、人员疏散、侦毒检测、毒源处置、伤员救护、洗消作业等所有预定环节,历时30分钟顺利完成。

区委宣传部、公安分局、区卫健委、区生态环境局、区消防救援局、北京丰台文化旅游集团有限公司参加演练。市国防办主管领导及相关处室领导、丰台区政府领导及部分成员单位领导在现场全程观摩。参演人员120余人、器材装备50余台(套)。

此次演练通过“以训促练,以练促演,以演促

战”锤炼队伍,激发专业队员投身临战演练,争当国防尖兵,履行好“平时服务,急时应急,战时应战”使命任务,推动国防动员与应急管理体系深度融合。通过本次演练,达到了“以练促战、以练强能”的目标;检验了防化防护预案的科学性、可行性和完整性,为优化流程提供了实践依据;深化了人民防空“防核化、保民生”的核心能力;深化了多部门协同作战意识,锤炼出一支“战时能防空、急时能应急”的复合型人防专业队伍。

人民防空与国防动员工作,是国家安全的基石,人民幸福的屏障。此次演练不是终点,而是丰台持续优化“平战结合”应急体系的新起点。“我们将以此次演练为契机,深化国防动员体制改革成果,强化人民防空专业队伍建设,不断提升应对防化等突发公共安全事件的能力,为守护国家安全和人民生命财产安全铸就坚不可摧的‘护民之盾’。”区国防办相关负责人表示。

## 区生态环境局实现绿电全覆盖

### 全市首个独立产权的生态环境部门“绿电”全覆盖机关单位

本报讯(记者 赵智和 通讯员 宋明欣 司红星)日前,丰台区生态环境局机关办公场所实现“绿电”全覆盖,成为全市首个独立产权的生态环境部门“绿电”全覆盖机关单位。参照2024年全年用电量,丰台区生态环境局机关办公场所整体替换为“绿电”办公后,每年可减少碳排放351吨,相当于植树约2万棵,为区域低碳发展和增添绿色环境作出贡献。

“能源绿色低碳转型是加速实现‘双碳’目标和有效促进经济、社会和环境可持续发展的重要途径。自‘双碳’战略实施以来,丰台区生态环境局以创建‘绿色机关’作为节能降碳的切入点,以首善标准全力推进节约型机关建设,目前已经正式迈入‘低碳办公生活’的新时代。”丰台区生态环境局负责人告诉记者。

记者了解到,绿色电力是指在生产电力的过程中,它的二氧化碳排放量为零或者趋近于零,其中包括光伏发电、光热发电、风电、水电等。本次“绿电”全覆盖,是政企合作的“双向赋能”,丰台区生态环境局积极响应国家绿色发展号召,充分发挥主观能动性,与驻区企业大唐京津冀能源营销有限公司建立起政企的深度互信。

“合作启动后,我们双方克服重重困难,倒排工期攻克关键节点,仅用3周时间完成‘绿电’全覆盖,成功完成绿电接入改造工作,实现用能成本优化,为机关单位绿色转型提供了可复制的合作样板。绿电申请成功后,月底用电属性为绿电,3个月后就拿到单位使用绿电证书。”丰台区生态环境局负责人说道。

据介绍,能源绿色低碳转型是加速实现“双碳”目标和有效促进经济、社会和环境可持续发展的重要途径。自“双碳”战略实施以来,丰台区生态环境局严格按照区委区政府决策部署,把创建“绿色机关”作为推进公共机构节能降碳的切入点,以首善高标准率先吹响实现“双碳”目标的号角,积极探索“绿电”多元场景应用,不断推动能源绿色低碳转型,全力推进节约型机关建设。

丰台区生态环境局负责人表示,下一步,丰台区生态环境局将紧紧围绕进一步加快绿色低碳发展的目标,在节能减排方面充分发挥生态环境部门的示范引领作用,不断推动能源绿色低碳转型,为实现“双碳”目标贡献力量。

#### 收视预选

丰台有线电视803频道  
《创卫有我 健康同行》栏目  
周六21:46播出,周日9:47和  
14:16重播。本周六播出内容为  
《儿童青少年视力不良,怎样“改良”》,敬请收看。